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Saturai: „j/îşa nu mai merge". 
Pe lângă multe bune avem noi Românii 

şi multe însuşiri rele, cari nu ne îngădiue să 
dăm înainte, mai grabnic, pe calea progresului, 
aşa cum ar fi de dorit şi necesar. Intre aceste 
se numără şi uşurătatea, cu care trecem adesea, 
peste opinii şi directive sănătoase, de interes 
public, scoase la iveală în revistele şi ziarele 
noastre ? E rar de tot, când astfel de opinii şi 
directive se supun la discuţii serioase şi obiec
tive, măcar în două foi de ale noastre şi aproape 
tot aşa de rar se dau cazuri, ca astfel de opinii 
să afle răsunetul dorit la cetitorii aceleiaşi foi. 
Se înţelege e cu totul alta, când e vorba de 
o chestie personală. Atunci sărim ca muşcaţi 
de şarpe şi, ţine-te, la discuţii înveninate. 

In baza acestor consideraţii socotim deci, 
că părerile sulevate în primarticolul numărului 
precedent al «Rev. Econ.» nu e bine să fie 
date uitării aşa ingrabă, cum se întâmplă cu 
atâtea altele. 

De aceea, ca un răsunet sincer, la acel 
articol, scriem aceste şire, cu dorinţa fierbinte 
de a-şi spune şi alţii, «sine ira et studio», pă
rerile asupra chestiunilor vitale, cărora s'a dat 
expresiune în el. 

Autorul numitului articol a spus multe 
adevăruri, din cari unele nu au fost relevate, 
până acum, nici în «Revista Economică», nici 
în celelalte foi ale noastre. 

A indicat,.în mod clar, şi în sentenţe la
pidare, anumite direcţii, în cari ar trebui să lu

creze publicul nostru, băncile, bisericile etc. 
pentru păstrarea moşiei moştenite dela părinţi 
şi pentru sporirea acesteia etc. 

Scrierea articolului cu titlul «Aşa nu mai 
merge» a fost provocată de un articol publicat 
în Nr. 12,122 dela 19 Noemvrie a. c. al zia
rului «Siebenbiirgisch-Deutsches Tageblatt» cu 
titlul «.Activitatea însoţirilor noastre (săseşti) 
Raiffeisen în anul 1912 pentru protejarea pă
mântului». 

Mai înainte de a comentă părerile din ar
ticolul .«Aşa nu mai merge», ţinem că e ne
cesar să arătam, măcar în iiniamente generale, 
firul expunerilor din articolul foii germane. 

Iată firul acelor expuneri: 
Una dintre nizuinţele principale ale înso

ţirilor Raiffeisen săseşti este activitatea pentru 
păstrarea moşiei erezite dela părinţi şi, încât se 
poate, pentru sporirea acesteia. 

Propaganda, ce s'a făcut până acum asupra 
acestei laturi a activităţii însoţirilor Raiffeisen 
săseşti, a avut drept consecvenţă să fixeze luarea 
aminte a acestor însoţiri asupra păstrării moş
tenirii rămase dela părinţi şi a agonisirii de 
noui proprietăţi. 

Durere numai, că criza de bani din anul 
1912 a făcut să stagneze încâtva lucrarea în
cepută de mai nainte de cătră însoţiri, cu multă 
prevedere şi şanse de succes, cu privire la ac-
virarea proprietăţii de pământ şi, mai ales, a 
parcelării unor moşii mai mari. 

In anii ultimi s'a putut vedea un şir în
treg de astfel de cumpărări în regiunea apar
ţinătoare Centralei însoţirilor şi toţi s'au con
vins, că din pământul cumpărat a răsărit o su-



fiare primăvăratică, care a străbătut înviorând 
nu numai comunele respective, ci întreagă co
munitatea Raiffeisenelor. 

Nici în anul 1912 nu au lipsit ocaziile de 
a cumpără pământ; însă, în prima jumătate a 
anului, ajungerea unor rezultate mai palpabile 
a fost împiedecată de goana nebună după pre
ţuri absurde, cari trec toate graniţele; 'iar în 
a doua jumătate a anului a lipsit banul.. . 

Dar totuşi şi în anul 1912 s'au cumpărat: 
curţi cu toate cele aparţinătoare, locuri de 
curţi, agri, livezi şi vii; chiar şi o moară a 
fost cumpărată dela străini. 

In total au luat parte la această lucrare 
de extindere 25 însoţiri cu suma totală de K 
162,214. 

12 însoţiri au cumpărat realităţi (curţi şi 
agri) cu scopul de a le vinde, când se vor 
îmbiâ ocazii potrivite. Intre aceste au fost par-
ţele mici în preţ de K 2 0 0 — 3 0 0 , însă şi com
plexe mai mari, în extensiune de mai multe 
jugăre şi curţi bine înzestrate cu de toate, 
dintre cari una singură a costat K 26,000. 

13 din cele 25 însoţiri au ales o cale mai 
simplă şi cu mai puţine pericole. Ele au ajutat 
cu bani pe singuraticii membrii ai lor, ca să poată 
cumpără nemijlocit, din mâni străine, pământuri 
şi curţi. Trei din aceste însoţiri, în lipsa de 
bani, au mijlocit împrumuturi pentru membri 
în suma de K 28,400, dela mama lor, Cassa i 
de păstrare generală din Sibiiu. 

«Vânzătorii curţilor şi pământurilor cum
părate au fost aproape toţi Români», amestecaţi 
ori mărginaşi. 

Idealul educativ al însoţirilor Raiffeisen să
seşti este ca activitatea pentru ocuparea pă
mântului să se facă numai în mod mijlocit. 
Aşa se şi urmează în comunele pline de viaţă. 
Când în astfel de comune se ivesc ocazii de 
vânzări, se afă îndată şi cumpărători şi înso 
ţirea respectivă nu are altă de făcut decât să 
pună cumpărătorilor la dispoziţie sumele ce 
le-ar mai lipsi. 

Pentru ajutorarea cumpărătorilor s'au dat 
împrumuturi în suma de K 487,977, pentru 
cumpărăturile făcute de însoţiri din mâna Sa
şilor s'a dat suma de K 335,472. 

Dragostea de jertfă a însoţirilor Raiffeisen 
săseşti în scopul protejării pământului se vede 
mai lămurit din procedura lor urmată în anul 
1912. Pretutindeni, unde însoţirile au ajuns 
destul de timpuriu la cunoştinţa pericolului 
vreunei proprietăţi săseşti, ele au făcut tot ce 
le-a stat în putinţă pentru salvarea acesteia. 

Astfel 46 însoţiri au sărit într'ajutorul păs
trării moşiei strămoşeşti, când nu s'au aflat 
cumpărători privaţi. Pentru 19 curţi şi 350 jug. 
de pământ ele au dat K 335,472. i 

Iată şi unele preţuri, cu cari însoţirile au 
plătit pământul: In Laslea-mare 15 jug. au fost 
plătite cu K 26,000, în Crainimet 8 ' / 4 jug. şi 
o casă cu K 18,000, în Râchişdorf 23 jug. cu 
K 38,820. 

Peste tot în anul 1912 au luat parte la 
lucrarea pentru protejarea şi cumpărarea de 
pământ 101 însoţiri, adecă »/B (58%) din nu
mărul total al însoţirilor Raiffeisen. 

Interesantă este gruparea celor 101 înso
ţiri după diferitele regiuni ale Centralei. Sunt 
anume 5 grupe: 

1. Unterwald (regiunea dela Orăştie până 
în spre Selişte). 2. Regiunea Ţării Oltului (Si-
biiul, Nocrichiul, Cincul şi comunele dinspre 
Sighişoara, aşezate în valea Hârtibaciului). 3. 
Regiunea Târnavelor. 4. Cohalmul şi Ţara 
Bârsei, împreună cu Şărcaia. 5. Regiunea Bis
triţei şi a Reghinului. 

Din cele 101 însoţiri cad în regiunea Unter-
waldului 8, în a Oltului 24, în a Târnavelor 
43, în a Cohalmului şi a Ţării Bârsei 4 şi în 
aceea a Bistriţii 22. 

Suma totală, cheltuită de cătră însoţiri în 
anul 1912, parte mijlocind cumpărări dela străini 
ori cumpărând înseşi băncile, — face circa un 
milion de coroane. 

Se constată apoi în articolul foii germane, 
că activitatea însoţirilor Raiffeisen în direcţia 

i arătată progresează din an în an şi astfel le 
dă o importanţă mare pentru binele poporului, 
spunând, că nici o altă organizaţie nu este aşa 
potrivită ca tocmai aceea a însoţirilor de credit 
Raiffeisen pentru numitul scop, fiind ele cele 
mai extinse şi mai pozitive organizaţii pentru 
progresul şi prosperarea poporului. 

Pe baza celor expuse în articolul foii ger
mane, autorul articolului sub titlul «Aşa nu mai 
merge» din «Rev. Econ.», a constatat că : 

1. Băncile poporale săseşti (sistem Raiff
eisen) se pare, că şi-au făcut de problemă car
dinală a păstră pe seama naţionalităţii lor averea 
moştenită dela părinţi, a o spori prin cumpă
rare de moşii ţărăneşti şi prin parcelare de 
moşii mai mărişoare. 

Relevează afirmarea foii germane că: « Vân
zătorii curţilor şi pământurilor cumpărate au 
fost aproape toţi Români», amestecaţi ori măr
ginaşi. 

Constată mai departe că politica economică-
naţională a Saşilor are drept scop principal de 
a opri pe conaţionalii lor de a vinde pământ 
străinilor, iar de altă parte să promoveze, cu 
toate mijloacele, procurarea de pământ dela vecini. 

Relevează, că o parte însemnată a capita
lurilor administrate de băncile noastre nu este 



plasată la Români, ci la funcţionari străini de 
interesele noastre şi duşmani ai aspiraţiilor nea
mului nostru; iar altă parte la uşoraţiei de ai 
noştri. 

Mai departe scoate la iveală perderile mari 
înregistrate de bănci, pe urma creditelor acor
date numiţilor funcţionari şi întreprinderilor co
merciale şi industriale, mai toate străine; pe 
când pe urma creditelor acordate micilor agri
cultori nu sunt perderi de înregistrat. 

Conclude apoi, că este timpul suprem 
să introducem un sistem în lucrarea noastră 
economică, un sistem la baza căruia să fie 
conservarea moşiei moştenite de/a părinţi şi 
augmentarea ei treptată. 

Satele sunt garanţia viitorului nostru; 
pe aceste să le conservăm şi întărim. 

Conclude mai departe, să nu mai umblăm 
cu vorbe goale, cu sinamâgiri şi chiar amenin
ţări faţă de străini. 

Să mai lăsăm puţin şi din amorul propriu, 
să lăpădăm pisma 'şi răutatea. 

Să nu mai bagatelizăm lucrarea conştie a 
compatrioţilor noştri Saşi, ci să pretindem cu 
toată tăria ca şi economiştii (financiarii) 
noştri să facă cum a făcut înţeleptul şi 
prevăzătorul iniţiator al protejării pămân
tului săsesc. 

Anume: aceştia să stabilească un plan de 
acţiune în conformitate cu puterile şi îm
prejurările noastre şi la ducerea în înde
plinire a acestuia să lucreze în tăcere, consec
vent cu îndărătnicie. 

Conclude, în fine, că şi bisericile noastre, 
ca şi biserica compatrioţilor noştri Saşi, tre
buie să se angajeze la acţiunea de conser
vare a moşiei strămoşeşti, căci şi de viitorul 
lor se tratează. 

Din cele spuse despre lucrarea băncilor 
săteşti sistem Raiffeisen ale Saşilor fiecare ce
titor s'a putut convinge, că aceste instituţii, 
organizate în toate satele săseşti, îndeplinesc 
o lucrare neapărat necesară şi foarte folosi
toare la acest popor, aşa de înaintat în cul
tură şi bunăstare. 

Dacă ele nu ar servi alt scop, decât acela 
al protejării pământului, chiar şi în acest caz, 
precum se vede, ele sunt considerate ca insti
tuţii de cel mai mare folos. Dar ele mai ser
vesc şi altor multor trebuinţe mari ale sătenilor, 
precum s'a arătat, credem, destul de clar şi în 
articolele din numerii 46, 47 şi 48 ai acestei 
reviste din a. c. sub titlul: Cum stăm cu băn
cile poporale şi cooperativele săteşti? 

De altă parte, din expunerile şi concluziile 
autorului articolului «Aşa nu mai merge», s'a 
putut convinge fiecare cetitor, cum am mai 

accentuat şi la alt loc, că e neapărat necesar 
să o rupem, în multe privinţe, cu trecutul, să 
ne creăm nouă baze de activitate şi să ne re
formăm din temelie multe principii scâlciate, 
de cari am fost conduşi până acum în lucră
rile noastre pentru binele şi propăşirea nea
mului. 

Concluziile numitului autor ar merită să 
fie fixate, în întregime, pe câte o tablă de mar
moră, cari să fie puse în birourile tuturor băn
cilor noastre, ca un fel de memento perpetum. 

Concluziile, de cari am pomenit, zicem noi, 
ar fi fost de o armonie perfectă, dacă autorul lor 
ar mai fi adăugat, spre exemplu, următoarele: 

Să stăruim şi noi, ca în toate satele noa
stre să aven câte o bancă poporală sistem Raiff
eisen, cari, ca şt băncile poporale săseşti, să 
fie tot atâtea organizări încredinţate cu paza 
pământului strămoşesc şi cu augmentarea lui. 

Pământul nostru strămoşesc, orice s'ar 
zice, este foarte expus înstrăinării, nu numai 
în Săsime, dar, încă şi mai mult, în alte părţi. 

lată deci încă un argument din cele mai 
ponderoase, care ne dovedeşte, mai presus de 
orice îndoială, necesitatea întrupării băncilor 
poporale sistem Raiffeisen in satele noastre. 

De aceea repetăm încă odată: Să lucrăm 
din toate puterile pentru întruparea, pretutin
deni, a acestor bănci poporale, pentrucă, cu 
modul de lucrare de până acum şi cu organi
zarea noastră actuală: natural, nu mai merge. 

D e l a „ S o l i d a r i t a t e a " . 

Pregătirea şi censurarea conturilor de 
încheiere. 

Cetitorii revistei noastre cunosc străduin
ţele sincere, pe cari instituţiunea revizorilor ex
perţi a «Solidarităţii» le depune pentru pro
movarea bunului mers şi a bunei orândueli, re 
trebuie să domnească la Mncile româneşti. In 
activitatea lor, revizorii noştri au dobândit re
zultate destul de reale. S'a constatat aceasta 
la toată ocazia atât de noi, cât şi de străini. 
Progresul instituţiunii revizorilor este foarte 
mult ajutat cu deosebire de conferenţele anuale 
ale revizorilor noştri, unice până astăzi la noi 
în ţară, în care se discută materialul rapoar
telor, ce se fac relativ la lucrările executate şi 
în consecinţă — pe baza experinţelor — se 
iau dispoziţiuni de urmat pentru viitor. Toate 
pentru binele şi asigurarea viitorului băncilor 
noastre. 

Intre hotărîrile ultimei conferenţe a re
vizorilor experţi (a 111-a) a fost şi acela, ca să 

63* 



se lucreze pe seama institutelor asociate şi a 
bărbaţilor cu responsabilitate legală din jurul 
lor o instrucţiune cu privire la pregătirea şi 
censurarea conturilor de încheiere: bilanţ şi 
cont de profit şi pierderi, prin care să li-se deie 
indigitări cum au să purceadă la îndeplinirea, 
desigur, a celei mai însemnate a lor datorinţe. 
Aceasta instrucţiune s'a şi stabilit pe baza unui 
proiect, prezentat de secretarul «Solidarităţii» 
şi ea urmează a fi distribuită tuturor băncilor 
noastre şi tuturor membrilor direcţiunilor şi 
comitetelor de supraveghiare ale lor. — Suntem 
siguri, că aceasta instrucţiune, poate, pentru 
unii, va fi de prisos. Vor fi însă şi de aceia, 
cari îi vor luă folosul. Pentru aceastia s'a şi 
pregătit şi dacă azi ea nu va fi destul de com
pletă, se va putea augmentă şi îndreptă în viitor, 
mai cu seamă dacă ceice vor căuta să o pună 
în practică, îşi vor ţine de datorinţă să comu
nice biroului «Solidarităţii» experienţele lor. Prin 
aceasta vor face un bun serviciu cauzei comune 
a băncilor noastre. Din parte-ne îi şi rugăm să 
o facă. 

Instrucţiunea de care vorbim e urmă
toarea : 

Conferenţa a IlI-a a Revizorilor experţi ai «So
lidarităţii», ţinută Ia 21 Iunie a. c. în Sebeşul săsesc 
a decis să se pregătească pe seama băncilor aso
ciate şi a bărbaţilor cu responsabil tate legală, gru
paţi în jurul lor, o instrucţiune cu privire la censu
rarea conturilor de încheiere: bilanţ anual şi cont de 
profit şi pierderi. 

Pe baza acestei hotărîri, ne luăm voie a vă da, 
în cele ce urmează, indigitările necesare cu privire 
la procedura de urmat la încheierea susnumitelor 
conturi şi la censurarea lor prin direcţiune şi comi
tetul de supraveghiare. 

* 
Condiţiunile de căpetenie ale conturiior de în

cheiere, special ale bilanţului anual, căci acesta este 
contul ce căpetenie, sunt, să fie real şi solid. Şi un 
bilanţ va fi real şi solid, când poziţiile, ce le cu
prinde (active şi pasive) corăspund cu starea faptică 
a singuraticelor părţi de avere şi datorie ale între
prinderii, când din active se va elimină tot ce e 
dubiu şi în pasive se vor luâ toate angajamentele 
existente şi când profitul va fi dedus fără sforţări, 
înţelegem fără a-I arătă urcat în mod meşteşugit. 

Avem convingerea, că la băncile noastre româ
neşti se fac bilanţuri destul de reale şi solide. Cu 
toate acestea, având în vedere, că nu este datorinţă 
mai mare pentru membrii direcţiunilor şi ale comite
telor de supraveghiare ca aceea de a se îngriji şi a 
se convinge înşişi, că bilanţele ce le subscriu, de 
fapt să fie reale şi solide, susnumita conferenţa a re
vizorilor experţi a crezut, că e o datorinţă a însoţirii 
noastre să arete celor ce au întreaga răspundere a 
legii, procedurile de urmat la pregătirea şi stabilirea 
conturilor de încheiere. Zicem anume la pregă
tirea şi stabilirea conturilor de încheiere, pentrucă 
numai acela va putea stabili cu competinţă un bilanţ, 
care a luat parte, cunoaşte şi e convins că lucrările, 
pe baza cărora se stabileşte el, sunt exacte şi repre- i 

zintă fidel starea întreprinderii. Tocmai de aceea in
digitările ce urmăm a da, le vom deosebi în două 
părţi: unele vor privi lucrările pregătitoare de în
cheiere şi altele vor arătă cum sé stabilesc lucrările 
de încheiere în legătură şi pe baza acestor lucrări 
pregătitoare. 

Pentru a înţelege mai bine lucrările, lăsăm să 
urmeze titlurile cari de regulă obvin într'un bilanţ. 
Ele sunt: 

/. La active. 
1. Banii per cassa, bonuri la Cassa de păstrare 

poştală, în Giro-Conto (la Banca Austro-Ungară) even
tual şi la alte bănci; 

2. Efecte publice (efecte de stat, scrisuri fon
dare, acţii etc.) 

3. împrumuturi (cambiale, cambiale cu acoperire 
hipotecara, hipotecare, lombard, Cont curent etc.) 

4. Realităţi. 
5 Mobiliar. 
6. Interesele restante şi cele anticipate de re-

escont şi 
7. Diverse conturi debitoare (anticipaţiuni de 

bani etc.). 

//. La pasive. 
1. Capital social. 
2. Fondurile de rezervă (general, social, de pen

siuni, cultural etc.). 
3. Depuneri. 
4. Reescont. 
5. împrumuturi hipotecare cedate. 
6. împrumuturi de lombard, Cont curent etc. 
7. Depozite de cassa. 
8. Interese anticipate. 
9. Diverşi creditori (chirii anticipate, cauţiuni, 

etc.) şi 
10. Profitul curat. 
Încheierea acestor conturi la băncile noastre se 

face — aproape fără excepţie — la 31 Decemvrie 
a fiecărui an, iar censurarea lor urmează numai mai 
târziu, când aceste lucrări de încheiere (extrase, in
ventare etc.) sunt terminate. 

Pentruca membrii direcţiunilor şi ai comitetelor 
de supraveghiare să fie orientaţi în lucrările de în
cheiere, va fi bine ca prin bunâînţelegere, câte unul-
doi, sau împărţiţi în grupe — să participe şi să verifice 
aceste lucrări. Astfel ce priveşte 

1. 
Lucrările pregătitoare de încheiere 

va fi bine 
1. ca la 31 Decemvrie când se face încheierea 

cassei să asiste, să stabilească şi să confirme: saldul 
de bani gata precum şi toate valorile (efecte etc.) 
cari se vor afla în aceea zi în cassa societăţii; 

2. când se pregătesc ori când se termină in
ventarele de împrumuturi, membrii direcţiunii şi ai 
comitelului de supraveghiare, împărţiţi în grupe, să 
controleze dacă cambiile arătate în inventar consună 
cu cele din portofoliu, respective cu saldurile împru
muturilor de hipoteca, lombard, Cont-curent etc. din 
cărţile speciale secundare; dacă în decursul acestei 
controle ar întâlni pretensiuni, după părerea lor, dubii, 
de timp îndelungat restante, neacoperite îndeajuns 



sau din alt motiv excepţionabile, să le însemneze şi 
să le facă obiect de discuţie cu cei chiemaţi, hotâ-
rind dacă şi iutiiieâk-ţvolji- .luate aceste la inventar; 

3. relativ la realităţi sa se convingă, dacă acele 
sunt luate în preţul ţoi; adevărat; tot asemenea şi 
dacă inventarul mobiliarului e complet şi cu amor
tizările obicinuite şi în fine 

4. La interesele restante etc. şi la diversele 
conturi debitoare să cerceteze în amănunt toate 
poziţiile din cari se compun; să cerceteze dacă 
interesele restante (cari de altfel e bine să se eli-
mineze total) sunt de fapt socotite pe timpul şi cu 
etalonul admis; dacă anticipaţiumle, ce s'au dat sunt 
justificate şi acoperite şi întrucât s-ar află poziţii de 
excepţionat, să le facă obiect de discuţie cu orga
nele competente, holărînd asupia lor. 

Trecând după acestea la poziţiile pasive, se re
comandă 

1. Dacă capitalul social nu ar fi complet vărsat, 
să controleze consemnarea i estanţienlor cu contu
rile de plătiri ale acţionarilor, ce nu şi-au solvit încă 
acţiile lor, i r cu privire la fondurile de rezervă să 
cerceteze dacă aceste au fost alimentate cu toate acele 
sume, can pe baza statutelor, regulamentelor şi ho-
tăririlor valide, urmează a se trece la singuraticile 
fonduri; 

2. inventarele de depuneri, reescont, împrumu
turi hipotecare cedate, de lombard, cont curent etc. 
deasemenea au să fie controlate dacă consună cu con
turile singuratice din cărţile speciale secundare; la de
puneri să facă probe şi dacă interesele sunt exact 
calculate, iar la reescont dacă de fapt cambiile ree-
scontate şi cu cele aflătoare în protocoluri dau suma 
escontului activ; 

3. Deposítele de cassă să fie examinate nu 
numai dacă de fapt există, ci şi dacă ridicările făcute 
sunt justificate, iar poziţiile rămase în adevăr sunt de-o 
astfel de natură că la ziua încheierii nu s'au putut conta; 

4. Interesele anticipate să fie controlate — prin 
probe suficiente — dacă sunt bine calculate, pe timp 
corăspunsător şi cu etalonul de fapt încassat. In fine 
ce priveşte 

5. Contul diverşi creditori, deasemenea are să 
se examineze după natura singuraticilor poziţii din 
care se compune; şi aci, ca şi la deposite, să se caute 
dacă sumele sunt justificate. 

Peste tot, ce priveşte extrasele şi inventarele să 
se facă probe şi cu privire la sumarea lor. 

Când toate aceste lucrări sunt terminate, mem
brii direcţiunii respective ai comitetelor de suprave-
ghiere, cari au participat la controlarea lor, au a le 
verifică prin subscriere. 

Terminate lucrările pregătitoare de încheiere, 
dacă şi contabilitatea e în ordine, urmează 

II. 
Censurarea conturilor de încheiere. 

La censurarea conturilor de încheiere — special 
la bilanţul anual — are să se observe ca fiecare cont 
să fie justificat, nu numai cu saldul din maestru, ci 
şi cu extrase, inventare etc. Censurarea se face astfel 
că singuraticile poziţii se confrontează cu saldurile 
din maestru şi cu extrasul respective inventarul co
răspunsător. Astfel banii in numărar cu coala de cassă 
dela ziua încheierii; bonul de Cassa de păstrare poştală 
cu extrasul di cont al acesteia; cel din giro-conto, cu 

«Contrabuch» ul dela Banca Ausiro-Ungară şi cele
lalte eventuale bonuri la bănci, cu extrasele de con
turi ale acestora; împrumuturile, realităţile, mobiliarul, 
conturile debitoare diverse, depunerile etc, cu inven
tarele lor. Când controla tuturor conturilor e terminată 
urmează stabilirea profitului, care dacă interesele an
ticipate şi eventual restante (acestea, recomandăm să 
fie eliminate, ori, cel puţin, reduse ia minimul posibil) 
sunt exact şi normal calculate şi dacă amortizările 
necesare s'au făcut, rezultă ca sald între active şi 
passive. 

Ce priveşte — după toate acestea — contul profit 
şi perdere, acesta de regulă se censurează cu saldurile 
din maestru. Cu toate acestea trebue stăruit ca cel puţin 
despre spese (salare, bani de cuartir, regie etc.) să 
se facă şi extrase, indicându-se în titlii separaţi după 
persoanele cari au primit respective titlurile sub cari 
s'au cheltuit aceste spese. Tot asemenea să se facă 
consemnarea despre venitele speciale, cum sunt chirii, 
arânzi etc. în sfârşit dările încă trebuiesc justificate. 

Când conturile de încheiere sunt eensiuate după 
normele arătate in cele precendente, ele pot să fie 
subscrise cu deplină încrederea de cei legal respon
sabili pentru exactitatea, realitatea şi soliditatea lor. 
!n clauzula de subscriere are să constate şi aceea că 
aceste conturi sunt şi exacte nu numai în consonanţă 
cu cărţile. 

E o receiinţă esenţială, că la censurarea contu
rilor de încheiere, extrasele şi inventarele etc. să fie in 
consonanţă intru toate cu saldurile din maestru. Une
ori însă se arată totuşi diferinţe. Aceste trebuesc 
eruate şi în o stare normală de lucruri, ele se găsesc 
uşor. Cu toate acestea se poate întâmpla ca câte 
odată diferinţele acestea să nu se poată eruâ aşa iute 
şi îndeosebi să nu se poată eruâ până la terminul 
când bilanţul trebuie publicat. în asemenea cazuri, 
dacă diferenţele nu sunt mari, conturile se pot în
cheia şi eruarea se continuă după încheiere. La toată 
întâmplarea e consult ca în caz de diferinţe Intre extrase, 
inventare etc. şi saldurile de maestru să se considere 
sumele prin cari profitul bilanţului să rămână mai 
bine mai mic. Astfel dacă este vorba de o poziţie 
activă, e bine să se ia în bilanţ suma cea mai mică 
între cele două diferinţe şi viceversa dacă e vorba 
de o poziţie pasivă. 

Despre cenzurarea conturilor de încheiere are 
a se luâ proces verbal în şedinţa direcţiunii şi a 
comitetului de supraveghiere. Procesul verbal are 
să cuprindă declaraţii categorice, dacă poziţiile con
turilor de încheiere consună cu saldurile corăspun-
sătoare din maestru şi cu sumele extraselor respec
tive inventarelor; în caz de diferinţe, acestea au să 
fie arătate la procesul verbal cu suma în care diferă şi 
direcţiunea va luâ dispoziţiuni şi va stabili un timp oare
care, până când aceste diferinţe să fie eruate. Suma 
activelor şi pasivelor de asemenea va fi făcută evi
dent în procesul verbal; tot asemenea şi proftul ce 
s'a stabilit. 

Rugându-Vă să daţi atenţiune expunerilor şi in
dignărilor noastre din cele precedente, gata ori şi 
când a Vă da şi alte lămuriri, ce ni-aţi mai cere, 
semnăm, 

S i b i i u , din şedinţa plenară a direcţiunii «Soli
darităţii ţinută la 30 Nov. 1913. 

„Biroul Solidarităţii. 



Raportul secretarului „Solidarităţii" în 
chestia zidirii unui nou edificiu pe seama 
Şcoalei comerciale române din Braşov. 

Onorată direcţiune, 
Cred că fiecăruia dintre D-voastre îi este cu

noscută starea umilitoare, în care se află de prezent 
edificiul şcoalei noastre comerciale române din Braşov. 
Unii aţi avut prilej să Vă convingeţi cu proprii D v. 
ochi că acest edificiu — faţă de pretensiunile şi mij
loacele moderne ale învăţământului comercial — este 
adeseori o piedică directă intru promovarea instrucţie 
elevilor. Am ajuns până acolo cu edificul şcoalei 
noastre comerciale din Braşov, încât azi este — pot 
spune cu siguranţă — unul dintre cele mai necorăs-
punsătoare din întreaga ţară, ameninţat cu închidere 
din partea organelor competente ale statului. 

Conducătorii şi administratorii şcoalei: directorul, 
profesorii şi eforia şcolară s'au preocupat aproape 
necontenit de chestiunea zidirii unui alt edificiu, dar 
s'au lovit totdeauna de lipsa de mijloace materiale. 
Cererile acestei scoale, făcute la guvernul ţării în 
scop de a fi împărtăşită de un ajutor oarecare pentru 
cheltuielile de zidire, cereri susţinute şi de Consisto-
riul arhidiecezan din Sibiiu, au rămas fără rezultat. 
Tot ce s'a putut ajunge până acum este un ajutor 
de Cor. 15,000 — votat de oraşul Braşov — încolo 
nimic! 

Intre astfel de împrejurări, directorul în conţe-
legere cu profesorii şcoalei au adresat la 16 Oct. a. 
c. o rugare către d-nul Parteniu Cosma, ca director 
al «-Albinei» şi preşedinte al «Solidarităţii» să caute 
vre-un mijloc potrivit pentru a se face posibil finan-
ţiarea zidirii. Această cerere — prin intermediarea 
d-lui director Cosma — a ajuns şi în manile d-Iui 
Vasile Stroiescu, care prin o scrisoare din 21 Nov. 
a. c. e de părere că chestiunea zidirii şcoalei comer
ciale din Braşov, este chestiunea întregului neam ro
mânesc din Ungaria şi că ea trebuie luată în mână 
şi rezolvită prin «Solidaritatea». Marele mecenat ne 
asigură că putem contă la ajutorul său şi, să 1 avem 
ori când în rezervă, dar «singur nu se bizue să ur
nească o greutate aşa mare şi nici nu se cade». 

E prea adevărat, onorată Direcţiune, că nu se 
cade, ba nici nu ne e iertat, a ne gândi să cerem 
tot dela un singur om. Băncile noastre şi publicul mare, 
grupat in jurul lor, au să-şi facă in prima linie — pe cât 
vor putea — datorinţa, căci ar fi o vecinică ruşine ca 
singura noastră şcoală pentru învăţătura economică să 
sucumbe în greutăţi, pe cari n'are cum le învinge. 
De aceia trebuie să urmăm îndemnului d-lui Stroiescu 
şi să luăm noi, «Solidaritatea» chestia în mână, cău
tând căi şi mijloace pentru a o duce la bun sfârşit. 

înainte însă de a Vă prezentă o propunere cu 
privire la acest obiect, permiteţi-mi să dau cetire 
scrisorilor, de cari am făcut amintire în cele pre
cedente. 

Cum vedeţi directorul şcoalei s'ar mulţumi dacă 
zidirea s'ar finanţa, mijlocindu-se un împrumut de 
Cor. 260,000- — hipotecar, cu anuităţi, pe care speră să-1 
poată replâtî din eventualul câştig al internatului de 
elevi şi din taxa edilă, ce o ar plăti aceştia. Ori cât 
de optimişti am fi cu privire lâ aceste isvoare de 
venit, cred, că — în propriul interes al şcoalei — 
nu ne este iertat a admite asupra ei o sarcină atât 
de mare, ca suma menţionată mai sus. Trebuie să 
căutăm ca o bună parte a acestei sume să o pro

curăm pe calea ofertelor benevole şi numai ce nu 
s'ar ajunge — în caz extrem — să se mijlocească 
ca împrumut. Şi noi credem, că, dacă băncile noastre 
s'ar obligă să contribuie cu sume potrivite spre acest 
scop, pe cari să le plătească în rate de 3—5 ani şi 
dacă ar face asemenea şi bărbaţii cu dare de mână, 
ai noştri, s'ar putea aduna o sumă frumuşică, cu care 
să se poată începe zidirea. E prea timnuriu să in
dicăm modalităţile şi sumele cu cari s'ar putea con
tribui; sperăm însă că tractată chestiunea cu energie, 
rezultatele bune nu vor întârzia a se arătă. 

întrucât onor. direcţiune ar fi de acord cu ve
derile exprimate în cele precedente, aş fi de părere: 

1. Să enunţăm că «Solidaritatea» se angajează 
să deie tot concursul său pentru adunarea respective 
mijlocirea sumelor" cari sunt de lipsă pentru z'direa 
şcoalei comerciale din Braşov şi 

2. Biroul «Solidarităţii» : preşedintele, secretarul 
şi cassarul se autorizează, ca în conţelegere cu fac
torii competenţi ai şcoalei comerciale din Braşov — 
să facă tot ce vor afla de bine pentru îndeplinirea 
angajamentului luat de însoţire. 

S i b i i u , 27 Nov. 1913. 

Şedinţa plenară a direcţiunii „Solidariiaţii". 
— Raport special. — 

După cum am anunţat în Nr. trecut al „Bevistei 
Economice", direcţiunea „Solidarităţii" s'a întrunit Du
minecă la 30 Nov. a. c. în şedinţa plenară, în Sibiiu. 
La această şedinţă au participat, pe lângă preşedin
tele şi secretarul "Solidarităţii" şi domnii Sava Raicu, 
directorul „Victoriei", Dr. Cor. Papp, directorul „Biho-
renei", Dr. Gavril Tripon, directorul „Coroanei" din 
Bistriţa, Dominic Raţiu, dirigentul filialei „Albina", 
Lugoj şi Const. Popp, redactorul revistei noastre. 

In această şedinţă s'au raportat, discutat şi ho-
tărît asupra mai multor obiecte, dintre cari amintim 
următoarele: 

I. S'a luat act şi s'au aprobat intervenţiile bi
roului „Solidarităţii", făcute în favorul băncii «Plugarul» 
din Cacova, ajunsă în suferinţă şi s'a dat mandat ex-
misului direcţiunii, domnul Dom. Raţiu, să continuie 
cu stăruinţele pentru fusionarea acestei bănci cu in
stitutul „Oraviciana", Oraviţa. Din contră s'a constatat 
că intervenţiile biroului făcute pentru banca «Fortuna» 
din Rodna-veche, deasemenea ajunsă în suferinţă, s'au 
stângenit prin indiferentismul anumitor cercuri, gru
pate în jurul acestui institut şi că intenţiile bune ale 
„Solidarităţii", nu s'au putut realiza. In urmare banca 
„Fortuna" încetează de a mai fi membru în însoţirea 
băncilor noastre. 

II. Câteva din băncile asociate — patru la număr 
— au fost invitate să se supună unor revizii speciale. 
Ca revizori au fost exmişi pentru aceste bănci domnii 
Dom. Raţiu, Ioan Vatăşan şi Em Comşa. 

III. S'a luat act că funcţionar al biroului de in-
formaţiuni şi comisiuni al „Solidarităţii" a fost an
gajat d-nul Petru Manole, dirigentul filialei „Ardeleana" 
din Petroşeni şi că dânsul de prezent şi-a început 



praxa specială ia întreprinderi corăspunsătoare în Bu
dapesta. 

IV. S'au stabilit condiţiunile sub cari e a se ti
pări Cursul de Economie politică al d-lui profesor 
loan Socaciu, dola şcoala comercială din Braşov. 

V. S'au aprobat hotărîrile Cbnferenţei a III a 
a revizorilor experţi ai „Solidarităţii" şi s'a decis ca 
.aceste hotârîri să fie comunicate cn fiecare revizor în 
parte, îndatorindu-se a ţine seamă de ele la reviziile 
proxime şi a raportă întrucât aceste hotârîri se pot 
«xecutâ în praxă. Băncile asociate vor fi invitate, că 
— întrucât nu au — să-şi pregătească proiecte de re
gulamente — special de cassă şi control intern — şi 
aceste proiecte să le pertractoze prealabil şi cu revi
zorii experţi, cari le vor revida. S'a stabilit textul unei 
instrucţiuni cu privire la pregătirea şi censurarea con
turilor de încheiere, instrucţiune care se va trimite 
tuturor băncilor noastre, precum şi tuturor bărbaţilor 
•cu răspundere legală, grupate în jurul lor. Constatân-
du-se că peste 50 de institute asociate nu au în or
ganele lor administrative şi de control nici un singur 
bărbat cu cunoştinţe speciale de bancă, care se poată 
controla cu competenţa deplină lucrările de bancă, s'a 
decis ca aceste institute să fie invitate în propriul lor 
interes a-şi alege, la proxima ocazie, câte un astfel 
de bărbat din apropierea lor. Mai departe s'a stabilit 
lista băncilor, cari urmează a se supune in cursul anului 
1914 la revizuire şi s'a decis, ca aceste bănci să fie 
rugate a-şi numi din vreme revizorii, pentruca în ex-
miterea acestora să se poată face combinaţiuni potri
vite, prin cari revizorii i;ă cruţe timp şi institutele spese. 
In fine s'au numit revizorii pe periodul 1913 — 14. Au 
fost numiţi aceiaşi ca şi până acum cu o singură ex
cepţie şi anume: Domnul Sava Raicu, la cererea pro 
prie şi cu considerare la intensa sa ocupaţie, a fost 
absolvat dela această funcţiune şi în locul său a fost 
numit d-nul Ilie Pap, contabil la „Victoria". Revizori 
deci sunt următorii: Iosif Lissai, Dominic Raţiu, loan 
Vataşan, Const. Popp, Ios. Oncioiu, Nic. Căciula, Iosif 
Diamandi, loan Moldovan, Gh. Adam, Ilie Pap, Aurel 
Suluţiu, Victor Muntean, Em. Comşa, Const. Herţia, 
M. C. Jiga, Tr. Marcu şi L. Magdu. 

VI. S'a luat act, că institutele, ai căror reprezen
tanţi ocupă loc în direcţiunea însoţirii — la cererea 
biroului — s'au declarat gata a suportă din al lor 
spesele împreunate cu participarea reprezentanţilor lor 
l a şedinţele „Solidarităţii". Tot asemenea că băncile 
asociate — invitate fiind — urmează cu augmentarea 
cuotelor fundamentale dela însoţire în proporţia indi
cată de ultima adunare generală a „Soldaritaţii". 

VII. S'a raportat că biroul a luat iniţiativa pentru 
o conferinţă prealabilă cu reprezentanţii băncilor din 
ţinutul Făgăraşului în scopul unei concentrări potrivite 
a acestor institute. Conferinţa se va ţinea în Făgăraş 
l a 21 Decemvrie a. c. 

VIII. Desigur însă că chestiunea cea mai impor
tantă cu care s'a ocupat şedinţa plenară din 30 Nov. 
a. c. „Solidarităţii" a fost chestiunea zidirii unui nou 

edificiu pentru şcoala comercială din Braşov. Consi
derând importanţa învăţământului comercial pentru 
vieaţa economică a neamului nostru şi datorinţa băn
cilor de a da ajutorul lor singurei noastre scoale de 
acest fel, direcţiunea „Solidarităţii" s'a angajat să 
adune respective să mijlocească sumele necesare la 
zidirea noului edificu, după cum se poate vedea aceasta 
şi din raportul special, publicat la alt loc al foii 
noastre. 

IX. Ca membrii noi în însoţire au fost admise 
institutele „Şoimul" din Vaşcău şi „Codrul" din Bu-
teni. Unele institute, cari au mai făcut cereri de pri
mire, au fost avizate mai întâiu de toate la câte o re
vizie prealabilă prin vre-un revizor-expert al „Solida
rităţii". In fine 

X. S'au rezolvit mai multe afaceri curente de 
revizuiri la băncile asociate şi chestii de administraţie 
internă a „Solidarităţii". 

Bancherul din provincie. 
Scrisoarea XXIX. 

Administraţia finaneiară a băneii. 
Să pornim din presupunerea, că situaţia «Băncii 

centrale» este in toate privinţele neexcepţionabilă şi 
că datele cuprinse în bilanţ de fapt corăspund sumei 
şi valoarei părţilor de avere din care se compune. 

Dar aşa cred că ne vom înţelege cu mult mai 
bine, dacă ne şi apucăm imediat de facerea unui 
bilanţ, ale cărui poziţii singuratice se compun din 
astfel de părţi, cari obvin de obiceiu în afacerile de 
bancă. * 

Să presupunem aşadară, că atunci, când te-ai 
aşezat în scaunul de director-executiv al «Băncii cen
trale-) pasiva şi activa băncii arată următoarele cifre, 
iar proporţia dintre aceste două e cam următoarea: 

Rezerva formează o treime a sumei pe care o 
datoreşte publicului.** 

Suma anticipaţiunilor corăspunde la suma ca
pitalului fundamental şi a rezervelor, adăugând încă 
'/B din suma cu care datoreşti publicului. 

Restul capitalului străin e plasat în cambii. 
P a s i v e . A c t i v e . 

Dep. K 13.500,000 Bani gala . . . K 2.000,000 
Depoz. 10.500,000 K 24.000,000 Bani plasaţi pe ter-
Bancnote . . . „ 500,000 mine scurte de 
Trate scadente mai abzicere . . . „ 3.500,000 

târziu . . . . „ 200,000 R e n t e „ 3,000,000 
Accepte . . . . „ 300,000 Rezerve . . . . K 8.500,000 
Cambii de incasso Anticipaţii, preten-

etc „ 500,000 siuni exhaur. etc. „ 9 600,000 
Capital străin . . K 25.500,000 K 18.100,000 
Cap. fund. (vărsat) „ 3.000,000 Portofoliu de cambii „ 11.900,000 
Fonduri de rezervă,, 1.500,000 

K 30.000,000 K 30.000,000 
Sumele acestea de sine înţeles că sunt aşezate 

aci de tot arbitrar, dar pentru aceea totuş formează 
material destul de bunişor de discuţie. 

* Să se ia în considerare că aici e vorba de un bilanţ 
dela bănci de provincie din Anglia. 

** Aici se înţeleg depozitele spre fructificare, depozi
tele libere, obligaţiunile din circulaţie (cuprinsând şi bancnotele) 
etc , etc. Pentru scurtime voiu zice de aci încolo: Capital străin. 

Nota trad. 



Să examinăm mai întâiu pasivele. Conform 
acestui bilanţ datoreşti publicului la rubrica de ca
pital străin cu suma de circa douăzecişicinci de mi
lioane. 

Deşî nu-i de tot exchisă posibilitatea, că odată 
vei putea fi constrâns să replăteşti într'un termin 
de tot scurt, de câteva săptămâni, întreagă aceasta 
sumă, totuş de milioane de ori e mai mare proba
bilitatea, că aşa ceva nu se va întâmpla niciodată. 

Vei experià, că depozitele nu fluctuiază mult 
în vremuri normale. După scădere pe o parte, va 
urmă iarăşi urcare pe cealaltă, după încetarea unor 
conturi se vor deschide alte conturi şi aşa mai de
parte, astfel că abstrăgând delà unele mici undulări 
— asemenea micilor valuri delà suprafaţa apei — 
majoritatea depunerilor tale nu trece prin schmbări 
mai esenţiale. Acoperirea micilor schimbări amintite 
o formează banii tăi gata din cassă. 

Se poate însă întâmpla, ca depozitele să fie ex
puse unor runuri extraordinare. La astfel de even
tualităţi trebuie să fi totdeauna pregătit. Am văzut, 
că chiar şi cele mai sănătoase şi puternice bănci 
sunt expuse tot aşa de uşor asalturilor răuvoitoare 
şi necruţătoare, ca şi înainte cu sute de ani, în epoca 
cea mai întunecată a afacerilor de bancă. E posibil 
că, Banca centrală de credit să nu fie asaltată nici 
odată de deponenţi, dar pe o astfel de presupunere 
plăcută nu poţi să te bazezi şi din cauza aceasta nici 
nu-i permis să negligi luarea de măsuri generale de 
precauţiune. Se prea poate că Cassa ta panţerată 
oferă siguranţă absolută în contra spargerilor, dar 
pentru aceea nu urmează ca să laşi uşile cassei 
deschise. 

Nu-i permis să te încrezi nici în aceea, că vei 
fi totdeauna în stare a cunoaşte presemnele perico
lului, care se apropie şi, că astfel te vei putea apără 
din vreme contra unui astfel de asalt, prin restrân
gerea escontărilor şi a anticipaţiunilor. Poate nu vei 
observa nimic. Runurile nu se anunţă cu luni îna
inte, şi crizele cele mai grele au venit aproape pe 
neaşteptate. Nu eşti în stare să-ţi aduni banii în câ
teva zile, sau chiar şi săptămâni, dacă sunt plasaţi în 
multe şi diferite părţi şi pe lângă aceea se mai şi 
pot valoriza cu greu. Situaţia normală a bancherului 
este ca şi a generalului, care se află faţă în faţă cu 
duşmanul: trebuie să fie scutit din toate părţile în 
contra ori şi cărui atac, dacă nu voieşte să fie sur
prins şi bătut. 

Rezerva. Ca să fi pregătit Ia achitarea tuturor 
pretensiunilor, ce eventual se ridică faţă de tine, 
părţile de avere, cari se pot preface imediat în bani 
formează o treime a capitalului străin. 

Această precauţiune poate va fi privită de unii 
ca exagerată. De sigur că e mai mult decât obiş
nuiesc băncile din provincie să ţină la îndemână, de 
altă parte însă poate este mai puţin decât rezerva 
altora. Obiceiul este în privinţa aceasta foarte variat 
şi depinde în anumite privinţe delà caracterul de
pozitelor. 

In regiunile agricole depozitele au caracter mai 
stabil, în regiuni industriale sunt mult mai schimbă-
cioase. Prin urmare aceiaşi rezervă, care în cazul 
prim este mai mult decât destulă, în cazul din urmă 
nu este îndestulitoare. 

Când fixezi mărimea rezervelor nu este per
mis să pierzi din vedere, că in vremuri critice nu 
numai depozitele sunt expuse Ia reducere, ci vari
ază mereu şi escontările şi anticipaţiunile. Rezerva 
trebuie să fie aşadară atât de mare, ca să poţi co-

răspunde pe deplin întreg anul tuturor recerinţelor f ie 
vremuri prielnice, fie vremuri mai grele. 

Rezerva de o cincime. Un alt motiv pentru 
crearea de rezerve mari este, că acestea cu vremea* 
aduc venite mai frumoase decât în cazul, când banca, 
lucrează cu rezerve mai neînsemnate. Să punem ca 
zul sp. ex. că în loc de o rezervă de o treime, vo-
ieşti să lucrezi numai cu o rezervă de o cincime a 
capitalului străin. In cazul acesta în loc de o re
zervă de K 8,500X00 vei avea o rezervă numai de 
K 5.000,000 pe când pentru întrebuinţarea în altă 
formă rămân numai K 3,500.000. Capitalul astfel câş
tigat voieşti să-1 plasezi în cambii comerciale de prima 
bonitate, cari se pot preface în ori şi^ care moment 
în bani. 

In modul acesta banii poate că aduc cu 1

 2 "/<• 
mai mult, decât dacă i-ai depune la alte bănci îr» 
cont curent. Exprimată în cifre, aceasta corăspunde 
la un surplus de profit de 35.000, de cor anual. 
Dar pentru a ajunge surplusul acesta trebuie ca s ă 
escontezi anual cu 15 milioane coroane mai mult 
ca până aci, prin ceeace rizicul creşte binişor. 

Abia vei putea spera ca să poţi escontâ o sumă 
atât de însemnată, fără a sufeii ocaziona! vre-o pier
dere, care apoi reduce binişor surplusul de profits 
sau îl consumă chiar total. Ar trebui ca să cenzu
rezi toate cambiile cu o precauţiune supraomenească^ 
ca să nu te ajungă nici când vre-o pagubă. 

Să punem insă cazul, de dragul exemplului^ 
că surplusul de profit de 35.000., coroane ar rămâ
nea neatins. Se naşte acum întrebarea: profit în
dreptăţit e acesta? Nu are şi părţi rele, sau desavan
tage, cari întrec favorurile? Să vedem! 

Punem cazul, că cele 2 0 % rezervă din vorbă 
se compun din următoarele poziţii: 

Bani gata K 2,000.000 
Bani plasaţi pe termine scurte „ 1,500.000 
Rente . „ 1,500.000 

K 5,000.000 
Acum chiar şi dacă nu ne-am gândi la redu

cerea grozavă, ce o cauzează runurile la starea depo
zitelor, să punem numai cazul că în timp de criză 
se ridică 10% din depozite, adecă 2,500.000 cor.; 
Ca să poţi satisface pe deplin cererilor deponenţilor 
poţi conta excluziv numai la banii plasaţi pe termine 
scurte şi la rente, căci banii gata trebuiesc pentru; 
acoperirea trebuinţelor zilnice normale şi astfel de 
aceştia nu-i permis ca să te atingi. Prin urmare dacă 
ai folosit toţi banii plasaţi pe termine scurte mai ră
mâne de acoperit încă un milion de cor. 

Pentru a acoperi această diferinţă sau vei lom-
bardă rentele, sau le vei vinde, sau vei fi necesitat 
ca să reescontezi cambii. Ori şi care, din aceste forme 
ai alege-o, probabil, că află publicul. Dacă va află 
cineva că ţi-ai zălogit rentele, va lăţi vestea, că ai 
făcut o fiindcă ai fost nevoit la aceasta. Dacă ie ve i 
vinde se va zice că eşti în strâmtoare. Dacă vei r e 
curge la reescont şi o faci asta pentru primadată,. 
încă nu se vor putea evita explicările mai mult sau 
mai puţin nefavorabile pentru tine. 

Astfel de veşti — mai ales dacă neîncrederea plu
teşte în aer — se transmit în scrisori confidenţiale din 
partea prietinilor localnici la clientela şi comitenţi din? 
provincie, se răspândesc foarte repede şi pot înmulţi, 
numărul celor ce-şi ridică depozitele şi să se ter
mine cu un run. 

Răspunsul tău la aceste observări e, că mar 
rămân încă la dispoziţie şi conturile trecute prester 



sumele votate, ră în caz de lipsă mai poţi restrânge 
şi escontul cambiilor. Este adevărat! Dar şi una şi 
alta reclamă vreme mai îndelungată şi e mare în
trebare că oare îţi rămâne destulă vreme? Chiar şi 
cel mai liniştit deponent s'ar spăriâ dacă l-ai rugă 
ca să facă bine să se prezinte numai peste o lună, 
sau peste 6 săptămâni, căci numai pe atunciâ îţi 
vei putea încassâ banii, pe cari i-ai împrumutat ve
cinilor şi prietinilor. E fapt, că o singură modalitate 
este pentru a preveni astfel de năcazuri: ca armele 
cu cari voieşti să lupţi în contra ridicării depune
rilor să le ai totdeauna în cassa de bani şi să-ţi stea 
ori şi când la dispoziţie. 

Nu-i vreme pentru abzicerea anticipaţiunilor şi 
nici pentru a aşteptă scadenţa cambiilor. Oamenii 
aceia nerăbdători aşteaptă la ghişeul cassei tale, rup 
fără de cruţare bucată de bucată din trupul tău, chiar 
şi dacă ai peri în urma acestei operaţiuni. 

Cu toate acestea să punem cazul, că vânzând 
rentele, sau făcând reescont, sau pe altă cale, ai 
putut satisface pretensiunilor şi că prin restrângerea 
energică a escontului si a anticipaţiunilor, rezerva şi-a 
ajuns din nou mărimea obicinuită, adecă o cincime 
a capitalului străin. 

Dar cât îi costă aşa ceva pe alţii ? Câtă spaimă, 
câte neplăceri şi câtă pagubă nu ai cauzat la o mul
ţime de clienţi de ai tăi prin aceia, că ai abzis şi 
li le-ai detras un capital de 15 milioane coroane, ce 
l-ai fost pus la dispoziţie. Dacă cugeti că ei vor trece 
la ordinea zilei peste aşa ceva, fără de nici o obiec-
ţiune şi îţi vor sărută pe deasupra manile cu reve-
rinţă atunci te înşeli amar. Aceia, cărora le-ai res
trâns creditul cambial, şi le-ai abzis anticipaţiunile nu 
se vor mai simţi' întru nimic legaţi de tine şi abia 
aşteaptă momentul ca să poată întrâ în pertractări cu 
alt bancher şi să-şi transpună contul acolo. Dar abs-
trăgând de acestea ei nici nu vor retăceâ procedura 
ta. Vor răspândi pretutindinea vestea, că i-ai sacrificat 
pe ei, numai ca să-ţi ajuţi insuţi. 

Această procedură mai strică afacerei tale şi în 
altă direcţie, — împiedecă sporirea depozitelor. Aceia 
cari şi-au ridicat banii dela tine, pe viitor mai bu
curos şi-i vor depune la altă bancă, care s a dovedit 
mai sigură şi mai tare pe timpul crizei. Dar ori şi ce 
paşi ar trebui să faci nu este permis să întârzii nici 
un minut şi să nu te dai înapoi dela nici un sacri
ficiu, când e vorba de siguranţa băncii. Dacă-i de 
lipsă vinde-ţi renta cu ori ce preţ, nu hesitâ de a-ţi 
sacrifica chiar şi jumătate din afacerea ta, căci nu 
există pe lume încercarea, închipuibilă de mintea 
omenească, şi ori şi cât de costisitoare, care nu ar 
trebui făcută, pentru a încunjurâ catastrofa. 

Dar lucrul mai are şi defavorul că stipulaţiilor 
făcute cu partidele le lipseşte stabilitatea de lipsă la 
o afacere de bancă şi la care ei cu drept cuvânt con
tează. Cu sistemul «de azi pană mâne», banca nu 
poate lucră nici ca să poată corăspunde pretensiunilor 
sale şi nici ca să-ţi poată aduce ţie vre-un folos. 

Totdeauna trebuie să ai la dispoziţie atâta re
zervă, ca să poţi corăspunde totdeauna tuturor 
recerinţelor nu numai normale, ci şi extraordinare, fără 
de a altera condiţiile de afaceri stipulate. Orijeşte ca 
să te poţi mişcă în ce priveşte mijloacele băneşti tot
deauna liber. Nu este bun sistemul de a împărţi azi 
cu mâna largă în toate părţile, iar mâne a sugruma 
sumedenie de oameni. In modul acesta se pot pierde 
câteva conturi bune, pe când altele nouă cu greu se 
vor putea câştigă. 

Dacă un negustor îşi caută bancher, atunci de 
bună seamă că îl va preferi pe cel mai sigur şi mai 
tare, căci dacă are trebuinţă de parale, de împrumut, 
atunci poate contă cu siguranţă ori şi când la el, fîe 
în timpuri critice financiare, fie în împrejurări nor
male. Tot aşa dacă e creditor faţă de bancă, se va 
nizuî să şi-o aleagă pe aceea, care are cel mai sigur 
bilanţ. 

Rezerva de o treime. Să vedem acum, cum s'ar 
prezentă chestia dacă s'ar abzice 10% ale depozitelor 
adecă o sumă de 2.500,000 de coroane şi banca ar 
lucră cu o rezervă de o treime. 

Bilanţul ar arătă următoarele cifre: 
! Bani gata K 2.000,000 

Bani plasaţi pe termine scurte . „ 3.500,000 
Rente „ 3.000,000 

K 8.500,000 
Natural, că depozitele abzise se vor achită din 

banii plasaţi pe termine scurte, căci aceştia ţi-i-ai 
I pus anume la o parte pentru vremuri critice. Dar şi 
j de altcum ai face astfel, fiindcă ai putea corăspunde 
| tuturor pretensiunilor, fără a se simţi necesitate ca să 
I recurgi şi la alte mijloace, ca restrângerea escontului 

şi a anticipaţiilor într'un timp, când printr'o astfel 
! de procedură le-ai putea cauză clienţilor tăi atât ne-
I plăceri, cât şi pierderi însemnate. 
! In modul acesta nu numai că-ţi vei atrage bună

voinţa lor, ci îţi vei mai câştigă şi un bun nume, 
care deja în viitorul apropiat poate fi de cel mai mare 
folos pentru desvoltarea băncii tale. 

E evident, că o bancă, despre care s'a răs
pândit vestea, că nici în vreme de criză financiară 
nu a abzis împrumuturile şi nu a forţat achitările, 
îşi va putea spori cu mult mai uşor clientela, decât 
una despre care se ştie, că a sacrificat o sume
denie de partide, ca să se poată salvă pe sine. Dacă 
se va răspândi în toate părţile vestea favorabilă, că 
în tot decursul crizei ai corăspuns uşor şi cu sânge 
rece tuturor pretenziunilor, că nu ai abzis nici baremi 
o singură anticipaţie, şi că nu ai respins escontarea 
nici unui cambiu bun, aceasta îţi va readuce chiar 
şi depozitele, cari s'au ridicat în decursul panicei. Ba 
este chiar probabil că vor veni la tine încă şi de
pozite noi, ridicate dela vecinii tăi mai slăbuţi. 

După run pasivele vor arătă următoarele cifre: 
Capital străin K 23.000,000 
Capital fundamental şi rezerve . „ 4.500.000 

j K 27.500,000, 
| pe când părţile de avere le vedem pe laturea dreaptă 
! a bilanţului de mai jo s : 

j K 2.000,000 Bani gata K 2.000,000 
I „ 1.000,000 Bani plasaţi pe termine scurte „ 2.660,000 
j „ 3.000,000 Rente „ 3.000.000 
| K 6.000,000 K 7.660,000 

K 9.600,000 Anticipaţiuni K 9.100,000 
i ,, 11.900,000 Cambii „ 10.740,000 
I K 27.500,000 K 27.500,000 

Anticipaţiile aşadară sunt cu K 500,000, Escontul 
cu K 1.1CO,000 mai mari ca de obiceiu şi sunt de a 
se reduce cu aceste sume, pentruca rezerva să ajungă 
iarăşi mărimea obicinuită, reducându-se rezervele tocmai 

| cu suma cu care au crescut anticipaţiunile şi escontul. 
i Poate că nici nu se va simţi necesitatea, ca să 
I întreprinzi vre-un pas, pentru reducerea rezervelor 



la suma originală. Poate, că prin redepozitarea ba
nilor ridicaţi, sau din alt soiu de încassări, să le poţi 
întregi iarăşi, fără de a fi necesitat să conturbi nici 
un cont şi fără să abzici nici baremi un singur îm
prumut clienţilor tăi. 

Dacă această s'ar adeveri de o speranţă prea 
optimistă, cel puţin îţi va rămânea favorul că ai 
câştigat timp. Dacă se dovedeşte, că trebuie necon
diţionat să-ţi reduci escontările şi anticipaţiunile, 
atunci cel puţin nu trebue să faci cu toate astfel. 
Vei aşteptă puţin şi te vei orienta, căci vei da şi de 
aceia, cărora fără de nici un rizic le poţi abzice cre
ditele. 

E chestie de părere, că la o bancă, ca şi «Banca 
centrală», care dispune de 30 de filiale, în ce pro
porţie să stea escontul şi anticipaţiunile faţă de 
rezerve. 

Dar stabilească-se proporţia ori şi cum, poţi fi 
pregătit, că cifrele faptice vor diferi zilnic de suma 
fixată. Cu toate acestea nu este de lipsă ca fiecare 
diferinţă, care se arată între bilanţul faptic şi cel 
ideal, momentan să se şi îndrepteze, căci în praxă 
se îndreaptă ele şi de sine. Astăzi escontărle trec 
peste suma obicinuită, săptămâna viitoare dimootrivă 
arată reducere. Surplusul de bani de azi dispare 
mâne e t c . Deoparte se ridică sume însemnate, de 
alta se fac replătiii mari. Câtă vreme aşadară nu se 
arată în conspectele tale vre-o abatere mai esenţială, 
nu vei întreprinde nimic, ci vei aştepta ca lucrurile 
să se reguleze de sine. Dar îndată ce vei observă, 
că suma conturilor exhauriate tot creşte din săptă 
mână în săptămână, şi întrece suma proporţională 
fixată de tine atunci, trebuie să intervii cu toată energia, 
căci — dacă nu opui rezistenţă — banii tăi mult 
mai uşor vor dispărea în modul acesta, decât îi vei 
putea încassâ în caz de nevoie. 

Este o administraţie foarte uşuratică aceea, care 
se uită numai la folosul şi siguranţa conturilor şi 
scapă cu totul din vedere influinţa, ce o au afacerile 
singuratice asupra situaţiei financiare a băncii. Ori şi cât 
de mare rentabilitate ar promite o afacere, directorul, 
deşi cu greu, va trebui să abzică de ea, îndată ce 
prin aceasta s'ar schimbă esenţial temelia financiară 
din'nainte statorită a băncii. 

Părţile constitutive ale rezervei. Până aci s'a 
vorbit numai în general despre rezerve, să ne ocupăm 
acum şi cu părţile lor constitutive. 

Numărarul de cassă este de K 2 milioane şi 
corăspunde la 8'/o ale depunerilor. Mulţi vor crede 
că suma aceasta e neînsemnată, dar cu greu cred 
că se va află cineva, care să o ţină de prea mare 
Destinaţiunea acestei sume e, ca să acopere — în 
zilele normale — diferinţă dintre încassări şi plătiri, 
ceeace va şi putea face în abundanţă. 

Mărimea numărarului din cassă depinde mai 
departe de poziţia următoare, adecă de suma banilor 
plasaţi pe termine de abzicere scurte, căci sumele 
acestea — dacă este nevoie — se pot preface până în 
ziua următoare în bani. Privită chestia din punctul 
acesta de vedere, rezerva ta de numărar se urcă de 
fapt la suma mărişoară de K 5.500,000, ceeace co
răspunde la 2 3 % ale depunerilor. 

Rezerva de rente figurează cu suma de Cor. 
3.000,000 şi aduce un venit de ceva peste 4 ' / 0 . Banii 
plasaţi pe termine scurte de abzicere, de sigur că 
nu vor aduce interese atât de mari. Fructificarea 
lor va corăspunde la 1

 2 ' / sub etalonul oficios al 
băncii de emisiune. Vei întrebă deci de ce nu ţi-ai 

plasă mai mulţi bani în rente şi mai puţini pe ter
mine scurte de abzicere. De ce nu acolo spre ex. 
K 5.000,000, pe când pe termine scurte de abzicere 
numai K 1.500,000, prin ceeace ţi s'ar spori venitele 
cu o diferinţă de 7«"A ? 

Dacă-ţi reduci pe calea aceasta banii plasaţi pe 
termine scurte de abzicere. cu 1" 2 mii. coroane, ră
mâne aşa de puţin din ei, încât chiar şi între îm
prejurări normale vei fi nevoit să recurgi la rente 
mai des decât ar fi de dorit. Mereu va trebui să 
cumperi sau să vinzi rente, si anume să cumperi 

| atunci, când banul e ieftin şi să vinzi atunci când 
acesta se scumpeşte. Cu alte cuvinte vei cumpără 
scump şi vei vinde ieftin. Se înţelege că se şi poate 

i evită vânzarea lor, prin aceea, că pe aceste rente 
j ridici împrumut, dar e de recomandat ca pe cât îţi 
• este numai in putinţă, să eviţi atât lombardarea deasă, 
i cât şi vânzarea şi cump|rarea continuă de efecte, 
i Administraţia ta financiară nu o lăsă nici când în 
i voia întâmplării, ci te nizuieşte, ca totdeauna să te 

poţi mişcă cât se poate de liber, căci ce priveşte 
rezultatul final, acest metod va aduce totdeauna mai 
mult, decât dacă de nevoie te desparte numai un 
fir de păr şi dacă primejdia runului se află în 
preajma ta. 

Vei întrebă, că de ce tot numai rente? De ce 
I nu ţi-ai plasă o parte a rezervei şi în alte valori de 
| primul rang, dar al căror venit e cu mult mai mare? 

Cauza e că nici un fel de hârtie nu se poate 
preface aşa de uşor în bani ca şi rentele. Aceasta e 

' unica hârtie, care se poate preface în bani în ori şi 
ce zi de lucru şi ori-ce oară chiar şi in mijlocul celei 
mai mari crize. Altă hârtie nu oferă siguranţa aceasta 
Aceste rente pot fi privite ca tot atâtea bancnote 
numai cu deosebirea, că pe deoparte aduc cu ceva 
mai mult de 4%, iar pe de altă parte le poţi calculă 
fără rizic la numărarul tău de cassă. 

Reescont. Reescontul sau cu alte cuvinte vân
zarea unui număr mai mare de camb i, formează de 
regulă o poziţie foarte însemnată a bilanţului. 

Dacă reescontezi K 5 milioane, atunci poţi 
primi în escont cambii nouă de aceiaşi sumă şi să 
profiţi la aceasta afacere. Dar nu totdeauna. In mod 
raţional poţi speră la o astfel de afacere un venit 
de 7 / 7 0 . c u alte cuvinte în c i f r e exprimat K 25,100. 
Pentru a ajunge la venitul de mai sus trebuie ca 
să escontezi anual cambii nouă în sumă de alte K 
20 milioane şi să fi pregătit la o eventuală pagubă 
din suma aceasta — dacă vreai să ajungi la câştigul 
de sus. 

Dar aceasta este numai o excepţie secundară. 
Proporţia datoriilor voastre faţă de public (capitalu
rile străine), este faţă de capitalurile şi rondurile 
voastre de 6 : 1 . Prin urmare nu este recomandabil 
ca să mai înmulţeşti de bună voie capitalul străin 
cu alte K 5 milioane şi să faci astfel proporţia şi 
mai nefavorabilă. 

Banca centrală, care se poate lăudă cu o sumă 
atât de considerabilă de depozite, nu-i permis ca să 
apară în piaţă, nici odată ca reescontătoare. Trebuie 
să lucreze cu propriile ei mijloace. Dacii nu ar lucră 
astfel şi-ar intinde afacerile peste limitele naturale şi 
şi-ar influinţa în mod nefavorabil creditul pentru vre
muri critice. 

Obiecţiunile, ce se referă la băncile, cari lucrează 
cu capitaluri mari străine, nu se pot aplică la băn
c i i , cari trâesc în ţinuturi cu industrie înfloritoare, 
unde depozitele sunt neînsemnate, dar cu atât mai 



mare e cererea de credit La astfel de bănci nu se 
poate escepţionâ dacă-şi întregesc capitalurile prin 
reescont şi reflectează la piaţa din capitală. In forma 
aceasta banca îşi transpune aceea parte a afacerilor 
de reescont, care trece peste puterile sale, în capitală. 

Soiul acesta de afaceri e foarte îndreptăţit Ia 
astfel de bănci, bineînţeles cu aceea condiţie, ca să 
nu prea abuzeze de aceasta resursă de bani, şi pe 
de altă parte, pentru acoperirea celorlalte trebuinţe, 
să nu ţină rezerve prea mici. Dacă este o politică 
cuminte şi necesară din partea unei bănci, care nu 
se foloseşte de reescont, că îşi ţine în perma
nenţă la dispoziţie o rezervă corăspunsătoare depo
zitelor ei, cu atât mai de lipsă e aşa ceva la o bancă 
care recurge la reescont. Dacă d. e. Banca centrală 
dispune de rezerve de o treime, natural, că nu re
duce aceasta proporţie, dacă capitalul ei străin s'ar 
înmulţi prin reescont. 

Depozitele băncilor, cari recurg la reescont 
sunt cel puţin tot atât de expuse la ridicări în tim
puri financiare anormale, ca şi ale altor bănci. Piin 
urmare trebue ţinute la dispoziţie rezerve corăspun
sătoare. 

De sigur, că nu-i va cădea bine directorului 
dacă ocazional va fi necesitat să-şi sporească numă-
rarul de cassă prin reescont, când banii aceştia i-ar 
putea plasă foarte uşor cu un câştig de cel puţin 
unul la sută în cambii. Contra unei astfel de ispite, ori 
de unde ar veni, trebue să lupţi cu o energie de 
spartan. O bancă reescontătoare, care nu dispune în 
permanenţă de rezerve corăspunzătoare, ci contează, 
dacă ajunge în lipsa de bani numai la creditul său 
de reescont, de fapt, se pune cu totul la dispoziţia 
şi discreţia băncilor creditoare şi a agenţilor mijlo
citori.* 

O bancă, a căreia administraţie financiară are 
temelii atât de slabe, este totdeauna în pericol, căci 
se pot uşor închipui vremuri, când ori ce isvoare de 
venit şi de ajutorare să fie secate. 

Şi mai mare e pericolul atunci, când banca 
escontătoare e de părerea, că în împrejurările mo
mentane nu doreşte ridicarea unui credit mai mare. 
Se poate întâmpla şi aceea, că cele mai bune cambii 
ale băncii să fie deja date mai departe şi în porto
foliu să mai fie numai astfel de hârtii, cari ating mă
sura numai în timpuri normale. 

Să sperăm însă că cazul acesta nu va obveni 
nici odată şi banca, care a fost într'un pericol atât 
de mare se va putea ajuta, şi primejdia cea mai mare 
va fi delăturată cumva. In cazul acesta spaima, prin 
care a trebuit să treacă, va fi pentru direcţiune o 
lecţie pentru toate timpurile şi îi va arăta eventua
lităţile primejdioase la care este espusă o bancă, 
care lucrează cu rezerve neîndestulitoare. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 

Sibiiu, 4 Decemvrie 1913. 

îmbunătăţirea situaţiei financiare internaţionale 
merge iarăşi în tempo mai încet. Deşi ultimo n'a ri
dicat pretensiuni extraordinar de mari faţă de pieţele 
de bani, totuşi discontul a arătat în ultimele zile mai 
mult tendinţă spre urcare. Atât în Berlin cât şi 
în Paris băncile mari îşi impun oarecarî rezerve, 
în vederea cererilor mari de bani, cari se prevăd 
pentru finele anului, dar mai ales a efectului, ce va 
exerciâ asupra situaţiei financiare a Europei, uriaşul 
împrumut intern francez de 1300 milioane franci, 
votat de camera din Paris în zilele trecute în urma 
căruia se vor retrage însemnate capitaluri din străi
nătate. In London încă este neschimbată situaţia şi 
înainte de Anul nou abia va urmă reducerea etalo
nului oficial. Discontul privat a cotat de altcum in 
London 4 7 / 3 % , In Paris 3 ' / 3

, , / u şi în Berlin 4 6 / 8 % -

Asupra pieţei interne de bani reducerea etalo
nului Băncii Austro-Ungare n'a avut efeciul aşteptat. 
In mod trecător discontul privat s'a redus ceva, dar 
după ultimo băncile mari şi discontarii au început a 
observă iarăşi o atitudine mai rezervată reţinându şi 
disponibilităţile pentru finele anului. Ca efect al acestei 
rezerve în Viena discontul privat s'a urcat la 5 7 / 1 6 % , 
iar în Budapesta a cotat pentru cambii vieneze de 
prima bonitate 5 3 / 8 % , pentru cambii budapestane 
5 7 , 7 0 - 6 7 8 % . 

Jurisdicţiwne. 
Retribuţiile membrilor din direcţiune nici atunci 

nu se pot consideră ca salare permanente dinainte 
stabilite, când tantiema tuturor membrilor din direc
ţiune, ce este drept, este fixată înainte în sumă ho
tărâtă, dar aceasta sumă se împarte între membri, ul
terior, în proporţia marcelor lor de prezenţă. 

(Judec, administrativă sub Nr. 28,895/912 P.) 
* 

Destituirea membrilor direcţiunii societăţilor pe 
acţii încă trebue pusă în programa şi în convocarea 
adunării generale; în caz de omitere, hotărîrea adu
nării generale relativă Ia acest obiect trebuie ni
micită. 

(Curii reg. sub Nr. 1082/912 V). 

* Exemplu clasic a servit la noi criza din anul 1907 şi 
în mare parte şi criza de acum 1912-1913. 

Nota trad. 



C R O N I C A . 

Bănci poporale (cooperative) noue s'au înfiinţat 
în comuna Şomfalău sub f i r m a «Isvorul»; în comuna 
Blăiel, sub firma «Nădejdea» ; în comuna Haranglab 
sub firma, «Economul» şi în comuna Feisa sub f i r m a 
«Târnăveana», toate pe teritorul Despărţământului 
Sânmărtin al «Asociaţiunii». 

Asemenea s'a înfiinţat o bancă sătească, cu 
responsabilitate nelimitată în comuna Briznic (corn, 
Hunedoarei) sub firma «Plugul». 

* 

Situaţia tezaurului public ungar in cuart. II. 1913. 
Conform datelor publicate de ministrul de finanţe 
ungar bilanţul cuartalului II al anului curent este cu 
K 91.960,247 mai nefavorabil, decât cel al anului 
trecut. Veniturile se cifrează cu K 413.079,336 (în 1912. 
K 412.386,540), iar cheltuielile cu K 561.260,644 (în 
1912 K 468.607,600). 

S U M A R . 
Natural „Aşa nu mai merge". — Dela „Solidaritatea". 

Pregătirea şi censurarea cotiturilor de încheiere. — Raportul 
secretarului „Solidarităţii" în ches ta zidirii unui nou edi
ficiu pa seama şcoalei comerciale române din Braşov — 
Şedinţa plenară a direcţiunii „Solidarităţii". Raport spe
cial. Bancherul din provincie. — Revista financiară: Si-
tuaţiunea. — Jurisdicţiune: Retribuiţiile membrilor din direc
ţiune, Destituirea membrilor direcţiunii societăţilor pe acţii. — 
Cronică: Bănci poporale (cooperative) noue, Situaţia tezaurului 
public ungar în court. 11. 1913. 
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P o s t d e p r a c t i c a n t 
c a n t a 

la vr'o bancă sau la vr'o prăvălie, aici în ţară sau în 
România un absolvent al şcoalei comerciale superi
oare cu peste un an pracsă de bancă. Adresa la 

administraţia acestei reviste. 

S O M A R E . 

Pe baza §-iiliii 9 al statutelor în vîrtulea 
§-ului 170 al articolului de lege XXXVII din 
1875, proprietarul acţiunilor Nr. 1308 şi 1309 
ale institutului de credit fi economii, societate 
pe acţii «ZLAGNEANA» din Zlatna prin a-
ceasta este provocat, ca în termin de 30 zile 
să solvească rata restantă după aceste acţiuni 
dimpreună cu toate accesoriile, căci altfel acţi
unile se vor consid-ră de nimicite şi în contra 
lui se va purcede în sensul § ului 171 al legii 
comerciale. 

( 3 - 3 ) Direcţiunea. 

„ H 0 N 0 0LEANA", însoţire de anticipaţie şi credit 

în Hondol. 

C O N V O C A R E . 

Onoraţii membri ai înssoţirii de anticipaţie 
şi credit «Hondoleana» din Hondol, se învită 
conform §§-lor 19 şi 20 din statute la 

I-a adunare generală extraordinară, 
carea *se va ţinea in Hondol la 30 De
cemvrie 1913, ora 10 din zi in localul însoţirii. 

întrucât membrii prezenţi nu ar reprezenta 
o jumătate a părţilor fundamentale, adunarea 
generală extraordinară se va ţinea la 10 Ianuarie 
1914, la 10 ore a. m., în localul institutului. 

O b î e c t e l e : 

/. După constatarea membrilor prezenţi şi 
a părţilor fundamentale; deschiderea şi 
constituirea adunării generale, dezignarea 
a 3 bărbaţi de încredere, cari să verifice 
procesul verbal şi să controleze mersul 
adunării generale. Constatarea formali
tăţilor la convocare. 

2. Raportul direcţiunii despre starea de azi 
a însoţirii, precum şi despre dispoziţiile 
luate în vederea desvoltării viitoare a în-
soţiiri: prezentarea propunerilor şi ho-
tărîre asupra lor. 

3. Comunicarea morţii părintelui Petru 
Mihuţ, primul director şi întemeietor al 
«Hondoleneh şi hotărîre privitoare la 
eternizarea merttelor sale neperitoare. 

4. Alegerea unui nou director pe restul cic
lului de 3 ani, până la sfârşitul anului 
1914, respective până la adunarea ge
nerală, ce-i va urmă. 

5. Alegerea unui membru în locul devenit 
vacant în comitetul de supraveghiare până 
la sfârşitul anului 1914. 

6. Propunerea direcţiunii privitoare la fa
cerea unor pregătiri, ca însoţirea de an
ticipaţie şi credit «Hondoleana» în de
cursul anului IQ14 — să se prefacă 
în societate pe acţii cu capital mărit. 

Din şedinţa combinată a direcţiunii şi a co 
mitetului de supraveghiare a însoţirii «Hondo-
leana», ţinută în Hondol la 26 Noemvrie 1913. 

Direcţiunea. 




